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Perú y Colombia son los países que han registrado mayores avances en educación en el informe PISA en Latinoamérica, donde Chile sigue liderando a la región gracias a sus políticas a favor de la integración de los estudiantes de menores ingresos, apuntó hoy el Banco Interamericano de Desarrollo (BID). EFE/ARCHIVO
 
Perú y Colombia son los países que han registrado mayores avances en educación en el informe PISA en Latinoamérica, donde Chile sigue liderando a la región gracias a sus políticas a favor de la integración de los estudiantes de menores ingresos, apuntó hoy el Banco Interamericano de Desarrollo (BID).
"Seguimos en la cola de la clasificación mundial, aunque es positivo destacar los avances en Perú y Colombia ", aseguró en entrevista con Efe Emiliana Vega, la jefa de la división de Educación del BID, al comentar los resultados del informe del Programa para la Evaluación Internacional de Alumnos (PISA) 2015 realizado por la OCDE.
De los 72 países analizados, el primer país latinoamericano en la lista es Chile, que figura en el puesto 44, seguido por Uruguay en el 47, Trinidad y Tobago (53), Costa Rica (55), Colombia (57), México (58), Brasil (63), Perú (64) y República Dominicana, que participaba por primera vez, en el último lugar.
"Chile continúa recogiendo los frutos de políticas lanzadas años atrás en las que se destinan más recursos a los alumnos que proceden de ámbitos socieconómicos más vulnerables", afirmó la especialista.
Vega destacó la importancia de participar en estos estudios, a pesar de los resultados, ya que ayuda a las autoridades a compararse con economías más avanzadas de las que se pueden extraer lecciones.
Puso como ejemplo a Perú, "que en 2012 cerró la lista, y tres años después ha avanzado varios puestos" gracias a medidas recientes.
Tanto Perú como Colombia, remarcó, se encuentran entre los países con "los mejores ritmos de mejora" en las tres materias analizadas: matemáticas, ciencias y lectura.
Vega advirtió, no obstante, que la región latinoamericana se ha "estancado" en el nuevo informe, y apuntó a la necesidad de avanzar en las reformas y aumentar la inversión.
"La media del gasto por alumno en Latinoamérica es de 1.200 dólares anuales, frente a los 8.000 de los países de la OCDE", recalcó.
La clasificación global volvió a estar liderada por Singapur, seguida por Japón, Estonia, Finlandia y Canadá.
El Programa para la Evaluación Internacional de los Alumnos, o PISA por sus siglas en inglés, evalúa cada tres años lo que los estudiantes de 15 años saben y pueden hacer en ciencia, lectura y matemática.
En PISA 2015 participaron nueve países de la región: Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, México, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Uruguay.

